

商务部国新办有关负责人回应中外媒体记者关切

美方出尔反尔得寸进尺 致使谈判严重受挫

看清美式霸凌的真实面目

□ 新华社评论员

国务院新闻办公室6月2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书。这是继去年9月发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书后，中方再度就中美经贸问题发布白皮书。

中美经贸磋商备受世界瞩目。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文、国新办副主任郭卫民当天出席新闻发布会，在一个小时左右时间内，就中美经贸热点问题回应中外媒体记者关切。

白皮书发布时机合适、十分必要

为什么要在这个时间点发布白皮书？

郭卫民说，这段时间以来，中美经贸磋商受到中美双方和国际社会高度关注，所以有必要全面介绍一下中美经贸磋商的情况，阐明中国政府的有关立场。“现在这个时机很合适，发表白皮书是十分必要的。”

去年12月，中美两国元首在阿根廷达成重要共识，即同意通过磋商解决经贸分歧，最终方向是取消双方加征的所有关税。中方高度重视中美元首达成的共识，始终保持理性和克制态度，与美方进行了11轮经贸磋商，以最大诚意和善意回应美方关切。但近一段时间，美方不仅对中国输美商品的加征关税升级，还滥用出口管制措施，将中国一些企业纳入出口管制实体清单，不断升级贸易摩擦。

美方指责中方磋商立场倒退是“泼脏水”

美方近期指责中方在磋商中立场倒退，认为谈判陷入停滞责任在中方。根据白皮书，美方在中美经贸磋商中三次出尔反尔、不讲诚信，中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府。

王受文说，中方对中美经贸磋商始终抱着最大的诚意，美方相关指责是不负责任的，是“泼脏水”。

面对众多境内外媒体记者，王受文专门用一句英文批驳美方说法：“Nothing is agreed until everything is agreed”，强调在达成协议之前，磋商过程中的文本不是最后版本。

“美方出尔反尔，得寸进尺，坚持不合理的高要价，坚持在协议中写入涉及中国主权事务的一些要求，坚持不取消经贸摩擦以来加征的全部关税，并且以提高加征关税税率来施压，致使双边经贸摩擦升级，致使谈判严重受挫。”王受文说，孰是孰非，不证自明。

白皮书强调，磋商要互相尊重、平等互利；磋商要相向而行、诚信为本；中国在原则问题上决不让步。

王受文说，相互尊重就是要尊重各自的主权和核心利益，平等互利就是双方谈判地位是平等的，谈判结果应该对双方都有好处；相向而行就是双方都要体现互谅互让精神，都要作出让步，不是一方作出让步。

“如果做不到这些，磋商没有意义。即便磋商了，也谈不出一个可执行、可持续的协议。”王受文说，如果美方想通过极限施压、升级贸易摩擦的方式，逼迫中方屈服作出让步，那是决不可能的。

中美经贸摩擦损害两国和全球利益

美方一些政客频频声称，在中美经贸摩擦中，受损的主要是中方，对美方影响不大。对此，王受文指出，贸易战没有赢家。

美国对中国采取加征关税措施，不仅对中国有影响，对美国也会带来伤害，而且会损害全球经济发展。

“贸易限制措施对美方有多少影响，我想美国的研究最有说服力。”他说，实际上，去年美方统计显示，美国货物贸易逆差增长了10.4%，美国对中国大豆出口下降了50%，美国对中国的汽车出口也下降了20%以上。可以看出，贸易限制措施损害了美国工人、美国农民的利益。

加征关税也在损害美国消费者利益。美国全国零售商联合会研究显示，仅对中国国家具征收25%关税一项，就使美国消费者每年多付出46亿美元的额外支出。而据美国智库“贸易伙伴”研究，如美国对所有中国输美商品加征25%的关税，就业岗位将减少216万个。

白皮书指出，美国采取的一系列贸易保护措施，违反世界贸易组织规则，损害多边贸易体制，严重干扰全球产业链和供应链，损害市场信心，给全球经济复苏带来严峻挑战，给经济全球化趋势造成重大威胁。

中国政府不会干涉企业知识产权买卖

美方一些政客经常指责中方“盗窃知识产权”“强制技术转让”，对此，王受文表示，中国在知识产权保护方面做了大量工作，已成为越来越重要的知识产权大国。

目前，中国主要创新指标已进入世界前列，国际影响力显著提升。2017年，全社会研发投入达1.76万亿元，规模居世界第二位；发明专利申请量达到138.2万件，连续7年居世界首位；发明专利授权32.7万件，同比增长8.2%，有效发明专利保有量居世界第三。

王受文说，中国在2001年支付的知识产权使用费只有19亿美元，去年支付的知识产权使用费已达到356亿美元，增长了近19倍。其中，中国向美国支付的知识产权使用费达86.4亿美元，占中国购买知识产权总额近四分之一。

“中国非常重视知识产权保护，才会使自己的发明越来越多，才会有其他国家的

企业愿意把知识产权卖给中国。”王受文表示，中国政府做的就是创造一个尊重知识、保护知识产权的良好环境，从而促进创新型经济发展。

“中国企业到国外投资，投资什么项目，购买什么，或者不购买什么，完全是企业自己的决定。”他说，“中国政府不参与企业的具体商业行为，不会指使或者要求企业去投资什么项目，或者购买什么技术。”

中国保护外商合法利益但企业必须守法

针对一些国家对中国企业实施封锁断供等行为，就在发布会前两天，中国宣布将建立“不可靠实体清单”制度。如何解读这一决定？美资企业和人士是否可能成为中国政府打压的对象？

“对‘不可靠实体清单’不必过度解读。”王受文说，这一制度主要针对一些企业违背市场原则、违背契约精神，出于非商业目的对中国企业进行断供或封锁，给中国企业的合法权利造成损害，可能还会危及中国国家安全和公共利益，将其列入清单，也是为了保护稳定、公平、可持续的贸易秩序。

他进一步说，比如联邦快递这件事，中方欢迎外资企业在中国进行合法经营，但是如果违反中国的法律，就需要按照中国法律进行调查，这无可厚非。

王受文强调，中国今年出台了外商投资法，强调要一律平等、一视同仁地对待中外投资者，外国投资者的合法利益都会得到保护。“但是，所有企业都必须遵守中国的法律，尊重中国的法律，在中国法律的框架内经营。”

王受文说，中国整体的营商环境是好的，但是企业可能会遇到一些具体的问题。外商投资法确定了要建立健全外商投诉机制，现在已经有这样的机制，对个案反映出来的问题，可以通过投诉机制反映。

“中国将继续深化改革开放，中国的大门不会关上，只会越开越大。”白皮书指出，一个更加开放的中国，将同世界形成更加良性的互动，带来更加进步和繁荣的中国和世界。

据新华社

好水配好茶 中国银行云南省分行为您奉上炎夏甘露

古人云：“八分之茶，遇水十分，茶亦十分矣；八分之水，试茶十分，茶只八分耳”。可见珍茗蕴香，借水而发。水之于茶的重要性，早在唐代就有论证，“茶圣”陆羽在其著作《茶经》中论道“其水，用山水上，江水中，井水下”，可见，泡茶之水讲究的是“远市水、少污染、重活水、恶死水”，而山泉活水自然是上上之选。

作为第十二届中国普洱茶国际博览交易会大会指定泡茶用水的珍茗金水，优质的纯天然山泉水，富含偏硅酸和钙、镁对人体有益的微量元素，水质晶莹、口感清冽甘甜。用其冲泡出来的茶水，口感香醇、汤色晶莹，当且既有茶叶的醇香，又有水的甘甜，二者相辅相成，相得益彰。

现在，咱爱茶之人有福了！据悉，从即日起至7月31日，中国银行将为云南人民献上甘甜清冽的珍茗水，每月将提供30,000张桶装水电子水票优惠名额！只要是中行云南省内客户，即可使用中国银行手机银行APP，每月只需支付40元就能获得原价65元的珍茗桶装水电子水票5张，每人每月限享一次优惠，确实非常划算。30,000张水票相当于6,000个客户优惠名额，所以数量是有限的，这种好事情大家下手一定要快！

事实胜于雄辩，公道自在人心。国务院新闻办公室2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书。白皮书以大量事实和翔实数据，将美方推行霸凌主义、导致中美经贸磋商严重受挫的恶劣行径公之于众，同时阐明中方的原则立场，展现了中国维护自身合法权益、捍卫多边贸易体制和国际贸易秩序的坚定决心。

过去一年多来，美国政府不顾各方反对，单方面挑起中美经贸摩擦。在中美经贸磋商过程中，美方违背共识、不讲诚信，导致谈判历经波折。针对美方关于中国在磋商中“开倒车”等无稽之谈，白皮书以事实真相澄清谬误、明辨是非，让世人进一步看清美式霸凌的真实面目。

美式霸凌，体现在背信弃义、反复无常：美方在经贸磋商中三次出尔反尔，如2018年5月，美方在双方发布联合声明仅10天后就推翻磋商共识，毫无诚信可见一斑。美式霸凌，体现在颠倒黑白、信口雌黄：美方罔顾事实，抛出“盗窃知识产权”“强制技术转让”等不实指责抹黑中方。美式霸凌，体现在漫天要价、贪得无厌：在双方已就大部分问题达成一致的情况下，美方得寸进尺，坚持不合理的高要价，极其蛮横无理。事实有力表明，正是美方的泼脏水、拆台、极限施压等一系列行为，损害了双方合作关系。中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府。

逆历史潮流而动，终将被历史抛弃。美国采取的一系列保护主义措施，损害多边贸易体制，严重干扰全球产业链和供应链，给全球经济复苏带来严峻挑战，给经济全球化趋势造成重大威胁。如今，美式霸凌受到越来越多国家的强烈反对，美国也日益成为国际社会眼中的“麻烦制造者”“秩序破坏者”。

君子之国，先礼后兵。面对美方的霸凌行为，中国始终秉持“不愿打，不怕打，必要时不得不打”的坚定态度，本着坚持平等、互利、诚信的磋商立场，推动达成互利双赢的协议。即便在美方抛出新的加征关税威胁后，中方依然按照此前约定派出高级别代表团赴美磋商，展现了通过对话解决经贸分歧的最大诚意和负责任态度。在单边主义、贸易保护主义不断抬头的背景下，中国坚定不移深化改革、扩大开放，与各国共享发展机遇。一个重信守诺、谋合作之大局；一个出尔反尔，视责任为儿戏，孰是孰非，不言自明。

今年是新中国成立70周年。70年来，中国经历了诸多风险挑战，但正是一次次爬坡过坎、攻坚克难，磨炼了我们的意志，壮大了我们的实力。妄图通过霸凌手段迫使中国屈服，过去没有得逞，今天和未来也必遭失败。“谈，大门敞开；打，奉陪到底！”无论国际风云如何变幻，无论前方有多少艰难险阻，只要我们保持战略定力，坚定不移办好好自己的事情，坚定不移深化改革扩大开放，就能迎难而上、化危为机，开拓发展新天地，携手各国迈向进步和繁荣的美好未来。